
小学 5 年
算数
発展編

本書の構成と特色

■　全体の構成

小学校5年生の学習内容から，8つの単元をとりあげて，それらを前学年までの学習と関連させ

て，内容の理解と定着が一層深まるように構成されています。

■　単元の構成

1つの単元は，ポイント⇨確認問題⇨練成問題⇨発展問題の4つのステップからできています。

◇　ポイント… …例題とその解き方を中心にして，基本的な問題から中学入試によく出題される問

題まで，無理なく理解できるようになっています。

◇　確認問題… …ポイントに示した学習内容に合った問題を，基本問題から学習できるようになっ

ています。

◇　練成問題… …ポイントと確認問題で定着した学習内容の応用問題が中心になっています。

◇　発展問題… …中学入試によく出題される問題や，深い思考力を必要とする問題から，それまで

に学習した内容を発展させれば解けるような問題を集めました。難しい問題を考え，

解いていくことによって，力がつくようになっています。
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ポイント①　数の組み立て
●　整数や小数は，0～9の10個の数字をならべることによって，表すことができます。

上のように，「10」を 1かたまりとして表した数を「10進数」といいます。数の表し方

には，「2」を1かたまりにした「2進数」，「3」を1かたまりにした「3進数」などがあります。

2進数10110は 10進数になおすといくつですか。
16＋0＋4＋2＋0＝22

　　  2進数10110＝10進数22

次の にあてはまる数を求めなさい。

□⑴　32.045＝ ① ×3＋ ② ×2＋ ③ ×4＋ ④ ×5

〔①　　　　　②　　　　　③　　　　　④　　　　　〕

□⑵　20.4の 100倍は ① ， 1

100
は ② です。

〔①　　　　　②　　　　　〕

□⑶　5.225の左はしの 5は，右はしの 5の 倍を表しています。
〔　　　　　〕

□⑷ 　27＝2×2×2×2× ① ＋2×2×2× ② ＋2×2× ③ ＋2× ④ ＋1× ⑤ ですか

ら，27を 2進数になおすと ⑥ と表せます。（①～⑤には，0か 1が入ります。）
〔①　　　　　②　　　　　③　　　　　④　　　　　⑤　　　　　⑥　　　　　〕

ポイント②　概数と概算
次の計算を概算によって，（　）内の位やけたまで求めなさい。
⑴　125432＋34285　（一万の位）　　　⑵　0.268×5431　（上から 2けた）

　　　  ↓　　　    ↓千の位を四捨五入　　　　　　　  ↓　　   ↓上から 3けためを四捨五入

　　130000＋30000＝160000　　　　　 0.27×5400＝1458→ 1500

　　　　　　　　　　　　　　　160000　　　　　　　　　　　　　　　　　 　1500

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数を（　）内の概数で表しなさい。

□①　40509　（千の位まで）　□②　2934005　（上から 2けた）　□③　0.0468　（上から 1けた）

〔　　　　　　　〕　　　　　　　 〔　　　　　　　〕　　 　　　　　〔　　　　　　　〕

□⑵　次の計算の答えを，概算によって（　）内の位やけたまで求めなさい。

□①　3968054－2742580　（十万の位まで）　　　　　□②　426849÷226　（上から 2けた）

 〔　　　　　　　〕　　　　　　　　　　　　 〔　　　　　　　〕

例

参　考

例

例

数のしくみと計算1

小
数
点

　　　　　　　 1 2 8 . 5 0 2

      「100」が 1個　　　　　　　 　「0.001」が 2個
      「10」が 2個　　　　　　 　　「0.01」が 0個
         「1」が 8個　　　　　　　　　 「0.1」が 5個

　　　　　　　　　　　　　　　 1 0 1 1 0

  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　「1」が 0個
  　     「2×2×2×2＝16」が 1個　　　　　　 　「2」が 1個
           　   「2×2×2＝8」が 0個　　　　　　　「2× 2＝ 4」が 1個

128.502

　＝100×1＋10×2＋1×8

　　　  ＋0.1×5＋0.01×0＋0.001×2
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ポイント③　計算のきまり
次の計算をしなさい。
⑴　18－6×7÷（8－5）＝18－6×7÷3　　⑵　16×35＋16×65

　　　　　　　　　　　  ＝18－14　　　　　   ＝16×（35＋65）

　　　　　　　　　　　  ＝4　　　　　　　　     ＝16×100

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　＝1600

＊（　），｛　｝，〔　〕のまじった式は，（　）内→｛　｝内→〔　〕内の順に計算

 　

次の計算をしなさい。⑽，⑾は□にあてはまる数を求めなさい。

□⑴　4×17－16 □⑵　15＋45÷3 □⑶　42－12÷3×4

□⑷　16＋64÷16＋24 □⑸　17－8÷2＋6×3 □⑹　8×13－97＋52÷13

□⑺　（13－6）×2＋24÷4 □⑻　30－（24÷12×2＋2） □⑼　2×｛1＋2×（1＋2）｝

□⑽　1234×999＝1234×（ア－ 1）＝イ　　□⑾　29×94－94×27＝94×（ア－イ）＝ウ
〔ア　　　　　　イ　　　　　　〕　　　　〔ア　　　　　イ　　　　　ウ　　　　　〕

ポイント④　□を使った式
ある数を3倍し，そこから5をひいてから2でわったら8になりました。ある数はいくつですか。

●　ある数を□として，式で表す。
（□×3－5）÷2＝8

　　   □×3－5＝ 8× 2＝16

　　　  　□×3＝16＋5＝21

　　　　　　 □＝21÷3＝7                                                                   ある数は7

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の□にあてはまる数を求めなさい。

□①　□＋28＝63 □②　156＋□＝244 □③　□－34＝12

〔　　　　　　　〕　　　　　　　　〔　　　　　　　〕　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

□④　148－□＝39 □⑤　□×5＝45 □⑥　28×□＝364

〔　　　　　　　〕　　　　　　　　〔　　　　　　　〕　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

□⑦　□÷12＝9 □⑧　□÷8＝12あまり 4 □⑨　128÷□＝8

〔　　　　　　　〕　　　　　　　　〔　　　　　　　〕　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

□⑵　ある数に 17をたして 25でわると 5になりました。ある数はいくつですか。

〔　　　　　　　〕

□⑶ 　ある数に 6をかけてから 5をたして答えをだすはずだったものを，5をたしてから 6をかけ

てしまったため，答えが 48になりました。ある数はいくつですか。また，正しく計算すると，

答えはいくつになりますか。

〔ある数　　　　　答え　　　　　〕

例

例

①
②

③

　○×△＋○×□
＝○×（△＋□）

□÷△＝○

□－△＝○

□×△＝○

□＝○×△

□＝○＋△

□＝○÷△

⇨

⇨

⇨

＊△＝□÷○

＊△＝□－○
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1
 
　次の計算をしなさい。

□⑴　（19×3－221÷17）÷11 □⑵　80－｛63－2×（23－8÷4）÷6｝

□⑶　41×23－17×23＋23×16－23×38 □⑷　36×35－34×36＋35×35－35×34

2
 
　次の□にあてはまる数を求めなさい。（⑷⑸は1けたの整数を答えなさい。）

□⑴　13×□＋3＝120　　　　　　　　　　　　□⑷　　　　　　　　　□⑸

　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

□⑵　32－2×（4＋□×3）＝12

　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

□⑶　｛2×（□＋3）＋4｝÷3＝4

　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

3
 
　次の問いに答えなさい。

□⑴ 　ある数に 5をかけ，5をたし，5でわり，5をひいたら残りが 5になりました。ある数はい

くつですか。

〔　　　　　　　〕

□⑵ 　ある数に 3をかけて 2をたすところを，まちがえて 2をかけて 3をたしたため，正しい答え

より 27小さくなりました。ある数はいくつですか。

〔　　　　　　　〕

□⑶ 　ある整数を 5倍して 27をひき，一の位を四捨五入したら 160になりました。ある整数とし

て考えられるものをすべて求めなさい。

〔　　　　　　　　　〕

　　

4
 
　右の図は，品物をかぞえる機械で，㋐～㋔の5個のランプがついていま
す。㋐のランプは，品物が1個通るたびについたり消えたりをくり返しま
す。また，㋑～㋔のランプは次のようについたり消えたりをくり返します。

　　「右どなりのランプが消えるたびについたり消えたりする」
　　たとえば，㋑のランプは，品物が1個通って㋐がつき，2個通って㋐
が消えたときにつき，3個通って㋐がつき，4個通って㋐が消えると消
えます。このとき，同時に㋒がつきます。そして，㋒は㋑がついて消えると消えます。また，すべ
てのランプがつくと，この機械はいったん止まり，通った品物のうちから1個取り出して，品質
の検査を行います。そして，検査した品物以外のものを1つの箱につめ，ランプをすべて消して，
また同じことを始めます。これについて次の問いに答えなさい。
□⑴ 　品物が 10個通ったときについているランプはどれですか。㋐～㋔からすべて選び，記号で答

えなさい。 〔　　　　　　　　　〕

□⑵ 　1つの箱に入る品物の個数は何個ですか。

〔　　　　　　　　　〕

　 1 4 7

－   7 9

  　 8 6

　 　 7 8

×   4

　  6 2

 　

 6 2

㋔　㋓　㋒　㋑　㋐
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1
  
　次の問いに答えなさい。

□⑴　右の計算の答えが正しくなるように 1組のかっこをつけなさい。36－ 45÷ 9＋ 2× 5＝ 1

□⑵ 　次の式で等号の左側の 4つの数を＋，－，×，÷でつなぎ，右側の数と等しくなるようにしなさい。

　□①　2 4 6 8＝10　　□②　1 3 5 7＝9

2
 
　4から9までの6つの整数を，1つずつ右の図の○の中に入れて，三角形の形に結びつけた3
つの数の和が4組とも等しくなるようにします。これについて次の問いに答えなさい。

□⑴　ひと組の 3つの数の和はいくらですか。

〔　　　　　　　〕

□⑵　AとCの○に入る数の差はいくらですか。

〔　　　　　　　〕

□⑶　BとDの○に入る数の差はいくらですか。

〔　　　　　　　〕

□⑷　Bの○にはどんな数が入りますか。あてはまるものをすべて答えなさい。

〔　　　　　　　〕

3
 
　赤玉，青玉，黒玉，白玉の4種類の玉がそれぞれ3個ずつあります。この玉を用いて，次のよ
うな約束で数を表すことにします。このときあとの問いに答えなさい。

　 　白玉 1個で 1を表します。白玉 4個分は黒玉 1個で，黒玉 4個分は青玉 1個で，青玉 4個分

は赤玉 1個で表します。たとえば，黒白白は 6を表します。

□⑴　次の①，②はどんな数を表しますか。　　　　□⑵　次の①，②を玉を用いて表しなさい。

　□①　黒黒白白　　　 　□②　青青白白白　　 　　□①　13　　　 　□②　19

〔　　　　　　　〕　　　　〔　　　　　　　〕　　　　〔　　　　　　　〕　　　　〔　　　　　　　〕

□⑶　黒黒黒白白の表す数と，黒白白白の表す数を加えてできる数を，玉を用いて表しなさい。

〔　　　　　　　〕

4
 
　2つの数a，bについて，大きい方から小さい方をひいた値をa～bで表すことにします。ただし，
a＝bのときは，a～bの値は0と決めます。そして，～の記号を続けて2～5～9～1のように使っ
たときは，左から順に，（2～5）～9～1＝3～9～1＝（3～9）～1＝6～1＝5と計算することにし
ます。これについて次の問いに答えなさい。

□⑴ 　5～11～7～9～3～13の値を求めなさい。　□⑵　7～a＝4となるaの値をすべて求めなさい。

〔　　　　　　　〕　　　　 　　　　　　　　　　〔　　　　　　　〕

□⑶ 　29～b～20＝6となる bの値をすべて求めなさい。 〔　　　　　　　〕

□⑷ 　1より大きい整数 cに対して，6～c，6～c～c，6～c～c～c，6～c～c～c～c，……を順に計

算すると，すべて値が等しくなります。このような整数 cの値をすべて求めなさい。

〔　　　　　　　〕
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